



BIULETYN

informacyjny

w numerze:

Jak przygotowaliśmy się do sezonu letniego str. 2

Turystyka dla ludzi pracy „ 3

Zadania ogniw PTTK w udostępnianiu zakładów pracy wycieczkom turystycznym „ 4-5

Współpraca PTTK i organizacji turystycznych w ochronie przyrody „ 6

Obóz młodzieżowy w Kukułce „ 7

Przyroda w fotografii „ 8

ZARZĄDU GŁÓWNEGO PTTK
SIERPIEŃ 1962 Nr 43

PODZIAŁ PRACY CZŁONKÓW PREZYDIUM

Ukonstytuowany już został Zarząd Główny PTTK, o czym pisaliśmy w poprzednim numerze „BI”. Obecnie podajemy jak został ustalony podział zadań pomiędzy poszczególnych członków Prezydium, który pozwoli na zapewnienie właściwego i operatywnego działania Komisji Statutowych, a także samego Prezydium.

1. Kol. Prezes — Piotr Gajewski — reprezentuje Towarzystwo i koordynuje pracę Prezydium i Plenum.

2. Kol. V-Prezes — Michał Godlewski — nadzoruje Komisję Młodzieżową.

3. Kol. V-Prezes — Jerzy Przedziecki — zastępuje Prezesa na codzień i kieruje działalnością Towarzystwa z ramienia Prezydium, nadzoruje Komisję Kół Zakładowych wspólnie z kol. Rumiewiczem.

4. Kol. V-Prezes — Feliks Gołębowski — nadzoruje pion ekonomiczny, Dyrekcję Domów Turystyki PTTK, Okręg Mazowiecki oraz reprezentuje ZG PTTK w TPPR, Tow. Przyjaźni Polsko-NRD, Tow. Przyjaźni Polsko-Czechosłowackiej.

5. Kol. Sekretarz — Zdzisław Wróblewski — nadzór nad Komisją Wydawniczą, Autostopem i reprezentacją ZG w ZMS, ZMW, ZSP, ZHP.

6. Kol. Skarbnik — Wacław Kwaśniewski — nadzór nad działalnością finansową i Komisją Budżetową.

7. Kol. Feliks Kanclerz — nadzór nad pionem krajoznawczo-problemowym, Komisją Przewodniczą oraz reprezentowanie ZG PTTK w Min. Oświaty; w TRZZ, Lidze Ochrony Przyrody, Państwowej Radzie Ochrony Przyrody, ZNP.

8. Kol. Tadeusz Apollo — pro-

blem świadczeń na rzecz członków PTTK.

9. Kol. Jan Krejca — zagadnienia górskie, GOPR, KTN, KTG.

10. Kol. Zbigniew Rumiewicz — nadzór nad Komisją Kół Zakładowych wspólnie z kol. Przedzieckim.

11. Kol. Włodzimierz Wilczek — nadzór nad BTZ, Komisją Zagraniczną oraz reprezentowanie PTTK w Związkach Branżowych.

12. Kol. Lesław Dobrucki — nadzór nad Komisjami Turystyki Kajakowej, Żeglarskiej, Podwodnej oraz Dyrekcją Inwestycji i reprezentacja PTTK w LPZ, Związkach Sportowych.

13. Kol. Marcei Najder — opieka nad Komisjami Turystyki Pieszej, Kolarskiej, Motorowej i Komisją Speleologii.

14. Kol. Zbigniew Kulczycki — reprezentowanie ZG PTTK w Ogólnopolskim Komitecie Upowszechnienia Pływania.

Jak przygotowaliśmy się do sezonu letniego?

(z informacji złożonej na Plenum ZG PTTK przez Szefa Zespołu Programowego W. Militza)

Informacja dotyczyła realizacji zadań programowych, propagandy i wydawnictw, zagadnień krajoznawczych, turystyki kwalifikowanej, czasów i autostopu.

Referent przypomniał, że w przygotowaniach wzięto przede wszystkim pod uwagę aktualne potrzeby ruchu turystycznego określające rolę Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego, wytyczoną w uchwałach władz Towarzystwa.

Szczególnie ważne zadania, ma do spełnienia PTTK w:

- 1) podnoszeniu poziomu i rozwoju kultury turystycznej,
- 2) upowszechnianiu krajoznawstwa we współczesnym jego rozumieniu,
- 3) upowszechnieniu zasad prawidłowego programowania i organizowania turystyki,
- 4) upowszechnianiu zasad prawidłowego uprawiania turystyki, rozwoju umiejętności turystycznych,
- 5) rozładowania ruchu z przeciążonych tras, regionów i miejscowości krajoznawczo atrakcyjnych,
- 6) równomiernym rozłożeniu ruchu turystycznego w czasie, przy jednoczesnym dążeniu do przedłużenia sezonu turystycznego.

Cała działalność komórek i ogniw PTTK powinna sprzyjać spełnianiu tych zadań. Jednocześnie PTTK winno oddziaływać przede wszystkim na środowiska zakładów pracy i młodzież.

Główna zaś tematyka poczynań PTTK to nieprzebrane bogactwo spraw 1000-lecia Państwa Polskiego, XX-lecia Polskiej Partii Robotniczej i V Kongresu Polskich Związków Zawodowych.

Oceniając stan przygotowań w zakresie propagandy i wydawnictw referent podkreślił prawidłowość interpretacji w prasie, radiu i TV działalności turystycznej, stosunkowo szybką reakcję na niedostatki w tej działalności.

Sprzyjają temu bezpośrednie kontakty z przedstawicielami prasy, organizowanie dla dziennikarzy wycieczek tematycznych (inicjatywy Okręgów opolskiego i lubelskiego), rozsyłanie biuletynu prasowego do redakcji, własna dziennikarska obsługa większych imprez, współorganizowanie z tygodnikami i dziennikami konkursów (Światowid, Świat, Ekran, Kurier Polski, Sztandar Młodych) stałe audycje jak np. „Z plecakiem po kraju”. Obserwuje się natomiast w wielu przypadkach informacji prasowych o akcjach, imprezach, wycieczkach itp. niewymienianie rzeczywistego ich twórcy tj. ogniw PTTK, które te akcje organizują.

Nie jest to sprawa biała i nie chodzi tu tylko o prestiż PTTK, ale o udzielenie satysfakcji aktywowi społecznemu, dla którego podkreślenie, że impreza była zorganizowana przez określonych działaczy lub przez ogniwo PTTK, którym kierują, ma duże znaczenie.

Przygotowując się do tegorocznego sezonu PTTK przywiązało dużą wagę do rozszerzenia informacji i poradnictwa krajoznawczo-turystycznego. Na terenie kraju działa już 80 poradni Turystyczno-Krajoznawczych przy Oddziałach PTTK, w pełni wyposażonych w odpowiednie materiały, a obsługiwanych przez aktywistów i fachowców w tej dziedzinie. W roku bieżącym ZG PTTK jest przygotowany do wyposażenia jeszcze około 20 takich poradni.

Pamiętać należy, że zorganizowana sieć poradni nie zwalnia wszystkich komórek i obiektów PTTK od udzielania rzetelnych informacji każdemu zgłaszającemu się.

W bieżącym roku szerzej niż dotychczas przygotowano akcję ochrony przyrody i opieki nad zabytkami. Działalność ta ma szczególny wpływ na

rozwój kultury turystyki. Dużą wagę przywiązuje się do współpracy PTTK (Komisje Ochrony Przyrody) z innymi organizatorami i instytucjami obsługującymi ruch turystyczny, jak „Orbis”, „Gromada”, „Turysta” itp. zgodnie z zawartymi porozumieniami z władzami tych organizacji i instytucji.

Mimo znacznej poprawy we właściwym ułożeniu Kalendarza Imprez pod względem równomiernego ich rozmieszczenia w czasie, ciągle jeszcze niedostatecznie uwzględniane są tereny mniej znane, w szczególności województw: koszalińskiego, łódzkiego, opolskiego i zielonogórskiego. Jednocześnie obserwuje się „natłok” imprez na terenie wrocławskiego, rzeszowskiego, krakowskiego i gdańskiego.

Na plus organizatorom zaliczyć należy lepsze przygotowanie imprez pod względem organizacyjnym i programowym, zwiększenie ich atrakcyjności, co przy na ogół niezbyt sprzyjających warunkach atmosferycznych zapewniło odpowiednią frekwencję.

Jako mankament uznać należy nadużywanie przez szereg ogniw nazwy „ogólnopolska impreza”. Dezorientuje to wielu turystów co do tego, który z imprez jest rzeczywiście ogólnopolska. Przypomnieć należy, że nazwa „ogólnopolski” przysługuje jedynie imprezom ZG i zleconym przez ZG ogniom terenowym.

Informując Plenum o przygotowanej akcji wczasów turystycznych, referent podkreślił znaczenie poszczególnych form tej akcji, co nie zawsze jest dobrze interpretowane przez organizatorów, ogniw rozprowadzające, a także przez uczestników. Całość akcji rozumiana jest jako wielka szkoła turystyki i krajoznawstwa. Założona jest jednak stopniowość zdobywania umiejętności. I tak: dla początkujących, a nie piątego np. z rzędu dorocznego wypoczynku, prowadzone są szkółki kajakowe i żeglarskie, dla niezaawansowanych są organizowane — wczasy wędrowne, dla bardziej zaawansowanych — wczasy półświadczeniowe.

Wreszcie wczasy indywidualne bezświadczeniowe mają ułatwić zaawansowanym turystom poznawanie

(dokończenie na str. 8)

REALIZACJA UCHWAŁ V WZD
NOWY SYSTEM ZNIZEK CZŁONKOWSKICH
Na obradach Plenum Zarządu Głównego PTTK

W WARSZAWIE odbyło się 5 lipca b.r. Plenum ZG PTTK. Obrady prowadził prezes ZG PTTK — poseł Piotr Gajewski.

Plenum zatwierdziło:

1. Organizację i plan pracy Plenum ZG na okres od października 1962 r. do grudnia 1963 r. Zgodnie z uchwalonymi poprawkami do statutu PTTK Rozdział IV art. 33 — zebrania plenarne członków ZG odbywać się będą raz na kwartał.

2. Plan realizacji uchwał V WZD. Nad właściwym realizowaniem uchwał czuwać będzie Prezydium, które na zebraniach Plenum przekazywać będzie informacje z przebiegu wykonywania zaleceń V WZD.

Następnie Plenum przyjęło uchwałę o powołaniu zgodnie ze Statutem PTTK § 40 — Komisji Zarządu Głównego i zatwierdziło przewodniczących tych Komisji.

TURYSTYKA

DLA LUDZI PRACY

(BIULETYN INFORMACYJNY CRZZ O V WZD)

W BIULETYNIE Informacyjnym nr 3 Centralnej Rady Związków Zawodowych — Zespół Kultury Fizycznej — ukazało się obszernie omówienie V Walnego Zjazdu Delegatów PTTK.

W artykule tym zatytułowanym: „Wiceprzewodniczący CRZZ tow. Piotr Gajewski prezesem Polskiego Towarzystwa Turystyczne-Krajoznawczego” czytamy m. in.

„... Coraz więcej wycieczek zorganizowanych jest już właściwie.

Wycieczki mają swój program, umożliwiającą poznanie kraju i prawdziwy odpoczynek...

Chociaż daleko jeszcze do sytuacji idealnej, można stwierdzić, iż wkroczyliśmy na drogę turystyki powszechnej, stwarzającej okazję dobrego wypoczynku. Mamy coraz więcej małych imprez dostępnych dla wszystkich, dobrze zorganizowanych i prowadzonych przez przewodników i znacznie więcej imprez turystycznych przygotowanych przez zakłady pracy dla pracowników i ich rodzin.

W tym kierunku postępować będzie dalszy rozwój PTTK. Ostatni Zjazd stwierdził wyraźnie, iż rozwój ten winien następować przede wszystkim poprzez zakłady pracy, które są naturalną i największą bazą działania PTTK. Setki tysięcy robotników winno mieć odpowiednie warunki wypoczynku po pracy, warunki te stworzyć może właśnie turystyka.

Warto tu sprecyzować rolę kół PTTK w zakładach pracy. Otóż koła te skupiające fachowych, ofiarnych działaczy, winny organizować turystykę i wypoczynek dla całej oczywiście załogi i ich rodzin, a nie tylko dla członków PTTK. Podkreślił ten moment, gdyż wiele rad zakładowych, kierując się niesłuszną obawą, iż PTTK to organizacja dostępna tylko dla swoich członków — przejmując organizację imprez turystycznych. Rady zakładowe same urządzają wycieczki, najczęściej autokarowe, siłą rzeczy nie najlepiej zorganizowane, pozbawione odpowiednich przewodników.

(dokończenie na str. 7)

1. Ekonomiczna — przew. kol. Roman Peretiatkiewicz, Kraków,
2. Inwestycyjna — przew. kol. Lesław Dobrucki, W-wa,
3. Budżetu i Planu — przew. kol. Wacław Kwaśniewski, W-wa,
4. Doposażeń i Remontów — przew. kol. Waldemar Doniec, W-wa,
5. Turystyki Zagranicznej — przew. kol. Włodzimierz Wilczek, W-wa,
6. Wydawnicza — przew. kol. Zdzisław Wróblewski, W-wa,
7. Przewodnicza — przew. kol. Feliks Kanclerz, W-wa,
8. Kół Zakładowych — przew. kol. Tadeusz Paszta, W-wa

Kapituła Złotej Odznaki PTTK — przew. kol. Bohdan Małachowski, Kraków.

W dalszej części obrad Kol. W. Miltz przekazał zebranym członkom Plenum informację, dotyczą-

cą oceny przygotowania do sezonu letniego.

Plenum omówiło sprawę udzielania zniżek członkom PTTK według nowych założeń i upoważniło Prezydium do szczegółowego opracowania i ustalenia wysokości zniżek dla poszczególnych grup członków PTTK. Zarządzenie wprowadzające zmiany w stosunku zniżek dla członków PTTK wejdzie w życie równocześnie z nowo obowiązującym przez GKKFiT) dla obiektów turystycznych.

Proponowany podział na grupy członków PTTK, którym będą przyznane zniżki w zależności od ich zasług, pracy społecznej, stażu organizacyjnego wygląda następująco:

**I — członkowie honorowi, Za-
służeni Działacze Turystyczni i**

PREZYDIUM

obraduje

W okresie od 30 maja do 15 lipca 1962 r. odbyło się pięć posiedzeń Prezydium Zarządu Głównego PTTK.

Na posiedzeniu Prezydium w dn. 30 maja akceptowano przedstawiony plan pracy Prezydium na 1962 r. oraz dokonano oceny przebiegu V WZD. W trakcie obrad akceptowano podział pracy członków Prezydium (patrz str. 1) oraz rozpatrzono plan pracy przedsiębiorstw PTTK — BTZ, Foto-Pam, Domy Turysty i Dyrekcji Inwestycji na 1962 r.

Na Prezydium w dn. 27 czerwca omówiono skład osobowy Komisji z § 40 Statutu, przy czym powołano nową Komisję Ekonomiczną. Zreferowany został plan wydawniczy na 1962 r. oraz rozpatrzono zagadnienie działalności produkcyjnej w Oddziałach.

W dniu 5 lipca omówiono sprawę zniżek w schroniskach, dla członków PTTK.

6 lipca Prezydium zajęło się oceną działalności Dyrekcji Inwestycji za okres 5 miesięcy 1962 r. Podjęto uchwałę w sprawie refundacji Oddziałom PTTK utraconych dochodów z tytułu przekazania obiektów Okręgom. Zatwierdzono bilans Foto-Pam. za 1961 r.

18 lipca Prezydium obradowało nad planem realizacji zarządzeń pokontrolnych NIK, regulaminem BTZ oraz oceną aktualnego sprzętu i wypożyczalni w Towarzystwie.

odznaczeni „Złotą Odznaką PTTK”.

II — operatywni działacze PTTK we władzach, Komisjach Statutowych, Rewizyjnych i Sądach Koleżeńskich na szczeblu od Oddziału do Zarządu Głównego oraz członkowie PTTK o stażu członkowskim dłuższym niż 5 lat,

III — członkowie PTTK z co najmniej rocznym stażem członkowskim,

IV — młodzież szkolna w zorganizowanych grupach pod opieką wychowawców.

Dyr. Departamentu Ruchu Turystycznego GKKFiT St. Ostrowski w swoim wystąpieniu powiedział, że w przygotowaniu do sezonu PTTK spełnia b. poważną rolę — opracowało bowiem własny pro-

(c.d. na str. 8)

Imprezy, Imprezy, Imprezy...

Lato kapryśne wprawdzie, ale imprez turystycznych masa, a i z frekwencją nie najgorzej.

Kalendarz Centralnych i Ogólnopolskich Imprez przez 1962 przewiduje w br. — jak to już donosiśmy — 69 imprez, w tym 4 centralne i 13 ogólnopolskie imprezy Tysiąclecia, a ponadto imprezy centralne poszczególnych Komisji Turystyki Kwalifikowanej ZG PTTK i tradycyjne lub okolicznościowe imprezy organizowane przez Okręgi, Oddziały czy nawet Koła.

Poza „Kalendarzem Imprez Centralnych i Ogólnopolskich PTTK” Okręgowe „Kalendarze” skupiają w roku bieżącym aż 2800 imprez lokalnych.

Od początku sezonu letniego odbyło się już 31 imprez ogólnopolskich, w tym 1 Centralny Złot Tysiąclecia w Nowych Tychach (7—10.VI.br.) 5 Złotów Tysiąclecia o skali ogólnopolskiej organizowanych przez Okręgi: Kielce, Białystok, Szczecin, Olsztyn, Opole, 3 Imprezy Centralne Komisji Kajakowej, Pieszej i Motorowej ZG, oraz 22 — tzw. tradycyjne lub okolicznościowe górskie, piesze kajakowe i motorowe. W sumie uczestniczyło w nich ok. 32.000 osób.

Na plan pierwszy zarówno liczebnie jak i organizacyjnie wysunął się Centralny Złot Tysiąclecia „Poznajemy Budowlę Socjalizmu” z metą w Nowych Tychach w dn. 10 czerwca. Była to druga z tego cyklu (w ub. r. w Turosszowie) impreza, która potwierdziła konieczność kontynuowania złotów tego rodzaju. Na całość w N. Tychach złożyły się rajdy w 3 dyscyplinach — motorowej, kolarskiej i pieszej przebiegające po terenach GOP.

Specjalny charakter nadał im obowiązek zwiedzania przez uczestnika miejscowości oznaczonych w opisie krajoznawczym rejonu GOP. Mimo wybitnie złej pogody poprzedzającej imprezę już 7 czerwca na trasy złotowe wyruszyli optymistycznie usposobieni turyści. Na mecie w Nowych Tychach stawiło się: 500 piechurów, 700 kolarzy oraz 750 motorowców. Łącznie z wycieczkami zakładowymi przejeżdżającymi trasy krajoznawcze własnymi środkami lokomocji, Nowe Tychy zgromadziły w słoneczną niedzielę 10 czerwca aż 2.000 osób.

Wśród 13 imprez Tysiąclecia o skali ogólnopolskiej wyróżniał się niewątpliwie Złot Tysiąclecia „Pojezierze Rajgrodzkie”, w którym na uroczych ale mało znanych terenach Pojezierza brało udział aż 2.100 osób nie licząc okolicznej ludności, która przybyła na zakończenie w Rajgrodzie w dn. 17 czerwca. Okręg Białystok oraz władze Rajgrodu otoczyły złot szczególną opieką. Poza występami ludowych zespołów regionalnych organizatorzy pomyśleli o wy-

cieczce krajoznawczej do pobliskiego rezerwatu ci-sów, o regatach łodzi żaglowych, oraz pokazach ratownictwa demonstrowanych przez Klub Pletwonurków z Białegostoku. Pod względem ilości uczestników w poszczególnych dyscyplinach prym wiodli motorowcy — było ich 460. W sumie — interesująca i wybitnie udana impreza, która świadczy o harmonijnej współpracy z WKZZ, WKKFiT i WRN.

„Grunwald 1962”, impreza Tysiąclecia w skali ogólnopolskiej organizowana przez Zarząd Okręgu Olsztyn z ilością 550 uczestników na mecie w Starych Jabłonkach (14—15 lipca) nie może wprawdzie konkurować frekwencją z Rajgrodem, może się jednak poszczycić ciekawymi formami organizacyjnymi — konkursy sprawnościowe na punktach kontrolnych, piękne dekoracje i pamiątki złotowe, zwłaszcza plakietki i znaczki.

Trzy zakończone imprezy centralne Komisji ZG to:

1. XXI Międzynarodowy Spływ Kajakowy na Dunajcu, który co roku święci triumfy popularności. Tegoroczny spływ pobił „rekord własny” osiągnięty w roku ubiegłym. Na trasach Dunajca i Popradu płynęło na wszelkiego rodzaju sprzęcie kajakowym w dniach 21—23 czerwca aż 1680 wodniaków. W te liczbie aż 460 gości zagranicznych z NRD i CSRS. Wyjątkowo wysoki stan wody sprawił miłą niespodziankę delikwentom przygotowanym z góry na ciężkie zmagania na odcinkach Wierchownej (Poprad) i Tylmanowej (Dunajec). Organizacja, przygotowanie i przebieg tego corocznego tradycyjnego „gwoźdźca sezonu” wśród imprez wodniackich PTTK — jak zwykle bez zarzutu.

2. Rok Ziemi Mazowieckiej uświetniła Komisja Turystyki Pieszej ZG zorganizowaniem X jubileuszowego Ogólnopolskiego Rajdu Pieszego na kilkunastu trasach zbiegających się w pięknej stolicy Mazowsza — Płocku w dn. 24 czerwca. Ze względu na uparcie długi okres zimna i deszczów, datujący się niemal od początku ogłoszenia imprezy frekwencja początkowo była bardzo słaba, a organizatorów nie jeden raz przesładowało przecucie kłęski.

Tymczasem niepogoda zaważyła jedynie na frekwencji na trasach dłuższych (5 do 10-dniowych), podobnie jak to miało miejsce w roku ubiegłym w Rajdzie do Złotyryji. W rezultacie aż 920 uczestników przybyło na zakończenie Rajdu do Płocka.

Organizacja dobra, interesująca uroczystość zakończenia ściągnęła na ognisko oprócz uczestników i ludność miejscową.

Prezes Rady Ministrów wydał w dniu 24 lutego 1962 r. Zarządzenie Nr. 14 w sprawie zasad organizacji zwiedzania zakładów pracy przez turystyczne wycieczki krajowe i zagraniczne.

Zarządzenie to ma bardzo doniosłe znaczenie. Pozwala bowiem szerokim warstwowi społeczeństwa poznawać dorobek w dziedzinie socjalistycznego uprzemysłowienia Polski a także, zwłaszcza młodzieży, daje szerokie możliwości oglądania nowoczesnego procesu produkcji przemysłowej.

W oparciu o powyższe, Przewodniczący GKKFiT wydał w dniu 21 marca 1962 r. Zarządzenie Nr 58 wraz z instrukcją omawiającą za-

ZADANIA OGNIW PTTK W UDOSTĘPNIANIU ZA

sady organizacji wycieczek turystycznych do zakładów pracy, projekt regulaminu przewodników zakładowych oraz zasady prowadzenia kursów i ramowy program szkolenia przewodników zakładowych.

Na tych podstawach poszczególne Ministerstwa ustaliły wykazy zakładów pracy, które mają być udostępnione wycieczkom oraz wydały odpowiednie zarządzenia.

Ogółem na terenie całej Polski zostało udostępnionych do zwiedzania 421 zakładów pracy.

Zwiedzanie zakładów może się odbywać tylko pod kierownictwem przewodnika zakładowego, posiadającego uprawnienia państwowe nadane zgodnie z Zarządzeniem Nr 173 Przewodniczącego GKKFiT. Organizacja wycieczek do zakładów oraz szkolenie przewodników powierzone zostały PTTK. Na

Z występów ogniskowych należą się oklaski pod adresem wszędobylskich piechurów z Olsztyna.

3. Dwie połączone centralne imprezy Komisji Turystyki Motorowej ZG odbyły się 12 lipca w prześlicznym, choć dziwnie mało „uturystycznionym” Krasicy: Pierwszy Ogólnopolski Podgórski Rajd Samochodowo-Motocyklowy i VII Centralny Zlot Turystów Motorowych.

Rajd, poprowadzony pasmem podgórskim Polski południowej począwszy od Świeradowa, na przestrzeni 1200 km., stanowił eksperymentalną próbę (cenna inicjatywa organizatora — OKTMot Kraków) wprowadzenia dla motorowców PTTK zorganizowanego wypoczynku o charakterze specyficznie krajoznawczym. Zawiodła tu wprawdzie — z winy zgola listopadowej aury — planowana ilość 350 uczestników ograniczając się do zaledwie 56 zapaleńców, którzy pokonywując ranne przymrozki i susząc cierpliwie zmokłe codziennie namioty wypełniali trudne zadania krajoznawcze na 10 punktach etapowych. Krasicyn natomiast powitał zbiegniętych uczestników Rajdu prawdziwie lipcowym słońcem. Toteż spędzone tam dni 11—12 lipca wynagrodziły wszystkim poprzednie niepowodzenia.

VII Zlot Motorowy zebrał na mecie 171 osób z których najliczniej reprezentowały się grupy: Klubu z Zabrza, Warszawy, Poznania i Białegostoku. Niedziela 12 lipca zgromadziła na tle pięknej sceny krasicyńskiego zamku i parku 320 uczestników Rajdu i Zlotu, miejscowe władze i okoliczną ludność. W trakcie uroczystości zakończeniowych sztafeta Klubu Białystok przekazała organizatorom meldunek z zakończenia Rajdu Szlakami Walk Białostockich Włóknarzy. Ogłoszenie wyników punktacji imprezowej przyniosło generalne zwycięstwo w Zlocie dzielnym kierowcom — kobietom, w postaci 4 pierwszych nagród dla Katowic, Łodzi i Warszawy. Łódź ponadto zdobyła puchar przechodni Zlotu, o który od 5 lat trwają boje motorowców na Centralnych Zlotach. W Rajdzie zwyciężyli przedstawiciele Częstochowy i Poznania. Do interesujących punktów programu niedzielnego zalicza się bardzo staranne opracowanie zgaduj-zgaduli. Zdecydowanym natomiast zgrzytem stało się beztrojskie pominięcie przez organizatora VII Zlotu, — Okręgową Komisję Turystyki Motorowej — Rzeszów, przygotowań do ogniska nad Sanem w dniu poprzedzającym zakończenie obu imprez. Dewiza „się zrobi”, jaką zastosowali nieobecni gospodarze zawiodła na całej linii, budząc głosy zrozumiałego oburzenia uczestników, skazanych na przymusową improwizację występów we własnym zakresie.

Sytuację na szczęście uratował jak zawsze niezawodny Klub Warszawski i przywieziony zespół Lestry Klubu z Zabrza. Ogólnie jednak należy

uznać obie imprezy za udane, co wyraża się w opinii uczestników.

Spośród pozostałych imprez ogólnopolskich wybijają się na pierwsze miejsce świetnie przygotowane i przeprowadzone Ogólnopolski Zjazd Plakietowy na XXXI MPT w Poznaniu — (aż 970 pojazdów), VII Ogólnopolski Nadbałtycki Rajd Turystyczny zakończony 8 lipca we Władysławowie oraz IV Ogólnopolski Rajd Maturzystów „Roztocze 1962”, w którym zwracają uwagę oryginalne, pięknie wykonane znaczki rajdowe.

W masie imprez okręgowych organizowanych w okresie maj — lipiec br. wyróżniają się:

„700-lecie Kcyni” (30.VI—1.VII.), organizowane przez PTTK w Żninie i PKKFiT. Tu najazd motorowców, piechurów i kolarzy, zachwyconych pięknym widokiem „Pałuckie Wesele” wyraził się ilością 820 uczestników.

II Turystyczny Rajd Motorowy Klubu Tur. Mot. WKZZ — Lublin „Szlakiem Śmętka” (8 do 18 lipca) na trasie ca 1000 km.

Tyle za nami. Odbywają się w sierpniu: XI Ogólnopolski Centralny Zlot Tysiąclecia „Bieszczady 1962”, Rajd Kolarski przez Pojezierze Lubuskie z zakończeniem nad jez. Stoki, oraz Międzynarodowy Spływ Kajakowy na Brdzie. Przed nami jeszcze wiele imprez godnych wyboru.

— 3 do 9 września piechurzy wędrują przez Mazury Garbate na III Ogólnopolskim Rajdzie Pieszym dla Turystów Wysokokwalifikowanych. Trasy rajdu będą pięknymi choć mało znanymi rejonami m.in. szlakiem Puszczy Boreckiej; meta w Węgorzewie.

— 14—16 września zakończy się w Warszawie Centralny Zlot Tysiąclecia „Witamy V Kongres Związków Zawodowych”, który obejmuje aż 5 dyscyplin turystycznych: pieszą, kolarską, motorową, kajakową i krajoznawczą. Organizatorzy — Oddział Stołeczny PTTK oraz WKZZ zlokalizowali miasteczko zlotowe dla 2000 uczestników na stadionie „Skra”. W programie wiele atrakcji w rodzaju torów przeszkód, występów zespołów regionalnych, konkursów sprawnościowych itp., oraz konkurs fotograficzny pt. „Obiektywem przez Centralny Zlot Turystów”

— no i tradycyjna impreza jesiennego sezonu górskiego, ostatnia tegoroczna centralna impreza Tysiąclecia — Rajd „Szlakami Lenina” organizowany w dniach 21—24 września w 4 dyscyplinach z uroczystościami zakończenia w Poroninie.

Jak udały się wszystkie imprezy tegorocznego sezonu? Czy były należycie przygotowane jeśli chodzi o ilość i jakość, ocenimy jesienią. Wyciągniemy wówczas wnioski, czy rok 1963 należy równie bogato nasycić imprezami jak 1962.

WZGLĘDÓW PRACY WYCIECZKOM TURYSTYCZNYM

wszystkich więc ogniach PTTK ciąży obowiązek natychmiastowego przystąpienia do pracy tak, aby wypełnić nałożone na Towarzystwo zadania.

Zarząd Główny PTTK nawiązał już kontakt z Naczelną Organizacją Techniczną w celu włączenia do pracy poszczególnych komórek NOT. Koła i Oddziały PTTK zainteresowane tą akcją powinny skorzystać z pomocy NOT.

Koła PTTK, działając w zakładach udostępnionych do zwiedzania, mają obowiązek opracowania tras wycieczkowych, przygotowania odpowiednich pomieszczeń recepcyjnych, współdziałania przy wytypowaniu i szkoleniu przewodników zakładowych. Natomiast Oddziały PTTK powinny przystąpić do skontaktowania się z zakładami pracy udostępnionymi do zwiedzania i położonymi na tere-

nie działalności Oddziału, zawrzeć z nimi umowy dotyczące organizacji zwiedzania, a następnie przystąpić do szkolenia zgłoszonych przez zakład pracy kandydatów na przewodników zakładowych.

Wreszcie zadaniem Zarządów Okręgowych PTTK jest przekonsultowanie z zainteresowanymi Oddziałami sposobu i form działania, pomoc przy organizowaniu kursów szkoleniowych i organizacji Kół Przewodników Zakładowych.

Wszystkie komórki PTTK powinny potraktować to zadanie jako jedno z pierwszoplanowych i z całą energią przystąpić do działania.

JESIEŃ PIĘKNA PORA

Zapraszamy

na wczasy

turystyczne PTTK

W CZASY turystyczne cieszą się zasłużoną renomą. Jednakże organizatorzy co roku natrafiają na trudności polegające na tym, że turnusy rozpoczynające się w drugiej połowie czerwca nie są w pełni wykorzystane. Wiele skierowań nie zostaje rozprowadzonych. Podobnie daje się zauważyć z turnusami rozpoczynającymi się w ostatnich dniach sierpnia. Natomiast turnusy lipcowe i sierpniowe nie mogą pomieścić wszystkich chętnych.

Tak było i na początku bieżącego roku. Na 1832 miejsca w turnusach wczasów zorganizowanych, które rozpoczynały się w ostatnich dniach czerwca i pierwszych lipca — wykorzystano zaledwie 1184, — ca 650 zostało więc niewykorzystanych.

Nie chcemy, aby organizatorom pozostały niewykorzystane skierowania na wczasy turystyczne w ostatnich dniach sierpnia i we wrześniu. Coprawda dni są krótsze, ale pogoda — jak doświadczenie uczy — pewniejsza. Dlatego zachęcamy Koła i Oddziały PTTK, aby zapoznały swych członków o możliwościach wykorzystania wczasów w tym okresie.

Oto co oferuje na przełomie sierpnia i września br. PTTK — FWP:

SZLAKI GÓRSKIE:

— Beskid Śląski — ostat-

nie turnusy rozpoczynają się 23 i 25.VIII.

— **poprzez Gorce, Pieniny i Beskid Sądecki** — systematycznie co 2 dni wychodzi turnus, ostatni 3.IX.

— **Tatrzański** — konwencyjny — również co 2 dni — ostatni 6.IX.

OBOZY KRAJOZNAWCZE (OSTATNIE TURNUSY)

— w „Strzesze Akademickiej” (Karkonosze — 27.VIII i 10.IX.

— na Bukowinie Tatrzańskiej — 1.IX. i 16.IX.

— w Nidzie koło Rucianego (Mazury) — 24.VIII i 8.IX.

SZLAKI KRAJOZNAWCZE (OSTATNIE TURNUSY)

— **Koszaliński Szlak Nadmorski** — 23, 30.VIII.

— **Gdański Szlak Nadmorski** — 26.VIII.

— **Z Mazur nad morze** — 25, 31.VIII.

— **Wielkie Jeziora Mazurskie** — 26, 28, 30.VIII.

Niezależnie od powyższych, zorganizowanych szlaków wczasowych, w placówkach akwizycyjnych PTTK otrzymać można jeszcze skierowania indywidualne, talonowe w rejony górskie i nizinne:

— **Sudety, Beskid Śląski, Żywiecki i Wysoki, Tatry, Beskid Sądecki, Dolny Śląsk, Podkarpacie, Pojezierze Mazurskie.**

Okręg PTTK w Rzeszowie posiada skierowania wczasowe dla pragnących wziąć udział w **IX Górskim 10-dniowym Rajdzie Przyjaźni** w Bieszczadach (3—12. IX). Kolarze mogą skorzystać ze skierowań znajdujących się w Okręgu PTTK w Bydgoszczy na **Złot 1000-lecia „Jesień na Pałukach”** (10-dniowy 7—16.IX).

Okręgi PTTK rozprowadzają również skierowania indywidualne (za zwrotem dotacji wczasowej) na następujące atrakcyjne trasy:

— **Orlich Gniazd** (Ojców — Częstochowa) lub odwrotnie

— **Kaszubsko — Nadmorski** — (Wdzydze — Gdańsk) lub odwrotnie

— **Ziemi Kieleckiej** — (Kielce-Sandomierz) odwrotnie

— **Śladami Polski Piastowskiej** — (Wielkopolska i Kujawy)

— **Zagłębia Staropolskiego** — (woj. kieleckie)

— **Na puszczańskich szlakach** (pn.-wsch. tereny Polski)

— **Kraina 1000 jezior** — (od Myśliborza po Bory Tucholskie)

— **Wzdłuż Odry i Nysy** — (Świeradowa po Swinoujście)

szczerze powinno to zainteresować motorowców i kolarzy:

— **Ziemi Lubelskiej i Roztocza**

Jedynym obowiązkiem uczestnika tego rodzaju wczasów jest od-

wiedzenie kilku atrakcyjnych —

dowolnie zresztą wybranych —

miejsowości, leżących w danym

rejonie.

Jak z powyższego przeglądu wynika — możliwości wykorzy-

stania wczasów przez osoby dys-

ponujące urlopami w ostatnich

dniami sierpnia i we wrześniu są

duże. W razie braku skierowań w

którymś z Okręgów — placówki

akwizycyjne przerzuca je dla zain-

teresowanych z innych terenów.

przez wzajemną wymianę doświadczeń i doskonalenie metod pracy w upowszechnianiu zasad ochrony przyrody wśród szerokich rzesz obywateli korzystających z turystyki i wypoczynku.

Dla realizacji tego celu wymienione instytucje będą utrzymywały kontakt z Komisją Ochrony Przyrody ZG PTTK, która będzie informowała o swych akcjach i o posiadanych materiałach propagandowych oraz będzie współdziałała w prowadzeniu akcji szkoleniowej.

W związku z w/w uchwałą, Komisja Ochrony Przyrody ZG PTTK opracowała razem z FWP i LOP 2 projekty wystawy fotografii przyrodniczej oraz tekst pogadanki dla domów wczasowych. Wystawy są objazdowe i wykonane w 70 egzemplarzach.

PT „Warszawa-Olsztyn” zobowiązało się zorganizować kąciki ochrony przyrody w 5 obiektach turystycznych PT „W-O”, zaprenumerować czasopisma przyrodnicze oraz opłacić roczniki czasopism i plansze roślin i ptaków chronionych, dostarczone przez PTTK. Komisja Ochrony Przyrody prosi, aby wszystkie Okręgowe KOP nawiązały kontakt z odpowiednikami terenowymi „Orbis”, „Gromady”, „Turysty”, FWP itp., w celu realizowania w/w uchwały.

WSPÓŁPRACA PTTK, ORGANIZACJI I INSTYTUCJI TURYSTYCZNYCH W OCHRONIE PRZYRODY

Z inicjatywy Komisji Ochrony Przyrody ZG PTTK — odbyła się narada w sprawie współpracy w zakresie propagowania ochrony przyrody przez instytucje organizujące turystykę i wypoczynek dla ludzi pracy.

Na naradzie tej podjęli wspólną uchwałę przedstawiciele organizacji i instytucji zajmujących się organizowaniem rozmaitych form turystyki i wypoczynku w Polsce:

- ▲ Centralna Rada Związków Zawodowych,
- ▲ Fundusz Wczasów Pracowniczych,
- ▲ Spółdzielnia Turystyczno-Wypoczynkowa „Gromada”,
- ▲ Federacja „Kolejarz”,
- ▲ Przedsiębiorstwo Państwowe „Orbis”,
- ▲ Spółdzielnia Turystyczno-Wypoczynkowa „Turysta”,
- ▲ Przedsiębiorstwo Turystyczne „Warszawa-Olsztyn”,
- ▲ Związek Zawodowy Kolejarzy,
- ▲ PTTK

Wspomniane organizacje i instytucje postanawiają zacieśnić współpracę w sprawie ochrony przyrody,

NOWE STACJE TURYSTYCZNE PTTK

W KUKULCE:

Uruchomiona przez Oddział Międzyuczelniany PTTK w Poznaniu na północnym skraju Jez. Kłosowskiego. Szlak turystyczny żółty do Sierakowa, i Zatomia, czerwony w głąb Puszczy Noteckiej.

Dojazd: do st. Sieraków, skąd 10 km szlakiem żółtym lub do st. Załom, 9 km szlakiem żółtym.

14 łóżek, gospodarz Janina Donaj.

W GORZYCKU:

Założona również przez Oddział Międzyuczelniany PTTK w Poznaniu na granicy woj. poznańskiego i zielonogórskiego. Piękne lasy, do jeziora 1,5 km. Znakowane szlaki turystyczne do Międzychodu, Wierzbna i nad okoliczne jeziora.

Dojazd: autobusem PKS, przystanek na żądanie Gorzycko, tuż obok stacji turystycznej. PKP do stacji Wierzbno, skąd 3 km do stacji turystycznej.

14 łóżek, gospodarz Anna Jarosz.

W KLĄCZNEJ:

Staraniem Koszalińskiego Oddziału PTTK została otwarta stacja turystyczna w Klączej nad jeziorem o tej samej nazwie, nieopodal zabytkowego Bytowa.

Dojazd: autobusem PKS, przystanek koło szkoły. Można również dojechać do wsi Studzienice, po czym dopłynąć do Klączej łodzią motorową.

30 łóżek, gospodarzem jest kierownik szkoły, Stanisław Szroeder.

Konkursy, Konkursy...

FESTIWAL FOTOWIDOKÓWKI

I Z KAMERĄ NA SZLAKACH TURYSTYCZNYCH

Polskie Towarzystwo Turystyczno-Krajoznawcze rozpiśało dwa interesujące konkursy.

Pierwszy z tygodnikiem „Świat” p.n. „Festiwal Fotowidokówki”, który ma za zadanie rozszerzenie tematyki fotograficznej w produkcji fotowidokówek turystycznych. Zainteresuje on przede wszystkim tych, którzy z aparatem fotograficznym przemierzają szlaki i trasy turystyczne całego kraju.

Za najlepsze tematy fotograficzne nadesłane na ten konkurs — organizatorzy przeznaczają wiele cennych nagród.

Drugi konkurs — p.n. „Z kamerą na szlakach turystycznych” organizowany jest wspólnie z redakcją „Ekranu”, na amatorski film z imprez turystycznych PTTK w sezonie 62 r.

W tym konkursie mogą brać udział wszyscy amatorzy-filmowcy posiadający kamery 8 i 16 mm.

Wartościowe nagrody dla uczestników obu konkursów ufundowali — Min. Kultury i Sztuki, CRZZ, Zakłady „Foton” i wiele innych instytucji.

OBÓZ MŁODZIEŻOWY PTTK W KUKULCE

ostatnim okresie daje się odczuć coraz żywsze zainteresowanie młodzieży ruchem turystyczno-krajoznawczym.

Chcąc wyjść temu żywiołowemu pędowi naprzeciw organizowane są różnego rodzaju obozy wędrowne, spływy, rajdy czy zloty.

Celem nauczania i przygotowania młodzieży do uprawiania czynnego wypoczynku Oddział Międzyuczelniany w Poznaniu, na zlecenie Zarządu Głównego PTTK przy pełnym poparciu Ministerstwa Oświaty podjął się organizacji 3 turnusów 20 dniowych obozów turystyczno-wypoczynkowych. Odbývają się one na Pojezierzu Sierakowsko-Międzychodzkiem na terenie Leśnictwa „Kukułka”.

Uczestnicy obozu w liczbie 54 osób zostali zakwaterowani pod namiotami w grupach 9-osobowych i otrzymali do użytkowania bogaty zestaw sprzętu biwakowego, kolarskiego i wodnego.

Każdy z uczestników brał udział w wycieczkach dwudniowych i jednodniowych wszystkich trzech

specjalizacji. Dały one młodzieży praktyczne wiadomości z dziedziny wycieczkowania i obozownictwa, udzielania pierwszej pomocy, racjonalnego przygotowania posiłków, obsługi i konserwacji sprzętu kolarskiego, podstawowe umiejętności z dziedziny turystyki kajakowej. Umożliwiono uczestnikom obozów naukę pływania, zdobywanie kart pływackich odznak turystyki pieszej i kolarskiej, rowerowego prawa jazdy.

W czasie wieczornych spotkań, przy ognisku, z wielkim zainteresowaniem słuchano gawęd o historii krajoznawstwa w Polsce, organizacji ruchu turystycznego i Szkolnych Kół Krajoznawczych, organizacji sposobu przeprowadzania wycieczek.

Szybkie życie się różnych grup środowiskowych (W-wa, Łódź, Poznań i inne) dowiodły, że taką formą spędzania wakacji czy wolnego czasu w okresie roku szkolnego daje młodzieży duże zadowolenie i dużo satysfakcji.

Zdobyte uprawnienia i biyszcące na skafandrach odznaki OTP świadczyły o mile a zarazem z pożytkiem spędzonych 20 dniach w malowniczo położonej Kukulce.

Z tym większą ciekawością oczekują organizatorzy obozów na wyniki II turnusu dla dziewcząt, który rozpoczął już swoją działalność.

TURYSTYKA DLA LUDZI PRACY

(dokończenie ze str. 3)

Tak się dzieje w wielu zakładach na Śląsku, na Wybrzeżu itd.

Niesłusznie i niepotrzebnie. Kola PTTK w zakładach pracy służą, a przynajmniej służyć powinny — całej załodze”.

I na zakończenie artykułu:

„... Działacze PTTK podkreślili zgodnie, iż rozwój turystyki winien postępować przede wszystkim w oparciu o zakłady pracy, ale w żadnym wypadku nie powinno to oznaczać ograniczenia się tylko do pracowników danego zakładu pracy.

Głównym jednak momentem ostatniego Zjazdu było uznanie przez cały aktyw turystyczny siusności związkowej koncepcji turystyki — turystyki wypoczynkowej dla ludzi pracy. I o taką turystykę walczyć będą nadal działacze związkowi i turystyczni. Prezes PTTK tow. Piotr Gajewski stwierdził w wywiadzie prasowym, iż zapewnienie ludziom pracy właściwych warunków wypoczynku po pracy, jest podstawowym zadaniem organizacji związkowych i PTTK. I do tego celu należy dążyć wspólnym wysiłkiem wszystkich organizacji i zakładów pracy”.

(dokończenie ze str. 2)

nowych regionów (dlatego są skierowania wczasowe regionalne) i późniejszego ich popularyzowania.

W informacji dotyczącej znakowania i konserwacji letnich szlaków turystycznych referent zapoznał z planem w tej dziedzinie na rok bieżący. Obejmuje on wyznaczenie 1.413 km nowych szlaków pieszych, nizinnych i 70 km górskich oraz konserwację 947 km pieszych i 1.850 km górskich. Ta

wielka akcja uzależniona jest jednak od przyznania środków z CFTiE przez GKKFiT, co do chwili obdycia Plenum nie nastąpiło.

SPROSTOWANIE

W numerze poprzednim Biuletynu Informacyjnego PTTK w informacji „Członkowie Honorowi PTTK” wkładł się błąd, za który serdecznie przepraszamy kol. Edmunda Masalskiego jak i czytelników. Napisaliśmy bowiem, że członkostwo honorowe zostało przyznane Zygmuntovi Masalskiemu.

• PRZYRODA W FOTOGRAFII •

Zarząd Okręgu Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego w Łodzi — Komisja Ochrony Przyrody — ogłasza wielki Konkurs Fotografii Przyrodniczej dla amatorów.

Konkurs ma na celu zainteresowanie szerokich rzesz fotografatorów — turystów otaczającą ich przyrodą i wszelkimi występującymi w niej zjawiskami z jakimi spotykają się na wędrowkach, wycieczkach, wyprawach, spływach itp.

Warunki Konkursu:

1. Tematem konkursu jest fauna i flora, w tym również chronione zwierzęta, rośliny i drzewa, pomniki przyrody, parki, rezerваты oraz przyroda nieożywiona.

Ponadto konkurs obejmuje tematykę przyrodniczą — w zakresie szkodliwej gospodarki leśnej, wodnej, niewłaściwej formy turystyki i inne.

Realizacja Uchwał V WZD

(dokończenie ze str. 3)

gram działania w wielu regionach kraju. Dyr. Ostrowski podał członkom Plenum wiadomość, że w 1963 r. opracowany zostanie ogólnopolski system informacji turystycznej, dla zapewnienia należytej organizacji turystyki. Informacja turystyczna jest zagadnieniem, które bez udziału Towarzystwa nie może być realizowane.

Powstanie centralny Ośrodek Informacji Turystycznej, który będzie udzielał wyczerpujących wiadomości o noclegach, wyżywieniu, komunikacji, atrakcjach turystycznych-krajoznawczych itp.

GKKFiT będzie konsultował z PTTK przebieg akcji. Przez aktywny społeczny Towarzystwa rozszerzy się informacja na małe miejscowości. Komórki organizacyjne PTTK powinny obserwować stopień nasycenia ruchu turystycznego, celem skierowania go we właściwe rejony.

2. W konkursie mogą brać udział fotografatorzy zrzeszeni i niezrzeszeni.

3. Do konkursu zostaną dopuszczone fotografie dotąd niepublikowane i niewystawiane.

4. Fotografie mogą być opracowane dowolną techniką fotograficzną w formatach od 24x30 cm wzwyż. Prace należy przesyłać nieoprawione i nienaklejone, w należytych opakowaniach.

Prace będą traktowane z największą starannością, jednak za uszkodzenia w czasie transportu pocztowego organizatorzy nie przyjmują odpowiedzialności.

5. Każdy amator może nadesłać dowolną ilość prac.

6. Fotografie należy na odwrocie podpisać godłem słownym i dowolną liczbą czterocyfrową oraz podać tytuł pracy, dokładne określenie przedmiotu fotografowanego, miejsce i datę wykonania zdjęcia.

7. Przesyłki winny być uszytych włożoną do wewnątrz tekturką. W przesyłce winna znajdować się zaklejona koperta opatrzona takim samym godłem i liczbą jak na fotografiach, zaś w kopercie: a) imię i nazwisko autora, b) adres autora, c) godło i liczba czterocyfrowa (jak na fotografiach i kopercie).

8. Fotografie należy nadsyłać na adres: PTTK — Zarząd Okręgu w Łodzi, ul. Piotrkowska 102a.

9. Termin nadsyłania prac upływa z dniem 31 stycznia 1963 r. (decyduje data stempla pocztowego).

10. Rozstrzygnięcie konkursu przez Sąd Konkursowy nastąpi do dnia 28.2.1963 r. Wyniki konkursu zostaną ogłoszone w prasie oraz

w Biuletynie Okręgu Łódzkiego PTTK, który zostanie rozesłany wszystkim uczestnikom konkursu.

11. Organizatorzy zastrzegają sobie prawo reprodukcji i zakupu nadesłanych prac według obowiązującego cennika ZPAF i ZAIKS oraz prawo urzędzenia pokazów zakwalifikowanych fotografii.

12. Za najlepsze fotografie przewidziane są nagrody:

Nagroda I — zł 1.500.—
Dwie nagrody II — po zł 1.000.—
Trzy nagrody III — po zł 700.—
Cztery nagrody IV — po zł 500.—

Organizatorzy czynią starania o uzyskanie dalszych nagród.

13. Jeden autor może otrzymać tylko jedną nagrodę. Sąd Konkursowy może wyróżnić autorów za całość nadesłanych prac.

14. Zakwalifikowane prace konkursowe zostaną opatrzone pamiątkowym stemplem.

15. Fotografie nagrodzone lub wyróżnione stają się własnością organizatorów, przy czym dla wyróżnień przyjmuje się wartość 150.— zł jako dolną granicę.

16. Sąd Konkursowy może nie przyznać którejś nagrody z nagród lub zastosować inny ich podział jeśli uzna, że nadesłane fotografie nie odpowiadają tematyce lub posiadają niski poziom artystyczny.

17. W skład Sądu Konkursowego wejdą przedstawiciele: ZPAF, PTF oraz Komisji Ochrony Przyrody Zarządu Głównego i Zarządu Okręgu PTTK w Łodzi.

18. Członkowie Sądu Konkursowego nie mogą brać udziału w konkursie.

19. Zwrot fotografii niezakupionych lub nienagrodzonych nastąpi najpóźniej do dnia 31 maja 1963 r.

20. Interpretacja niniejszego regulaminu należy do organizatorów konkursu.—

Biuletyn Informacyjny ZG PTTK — redaguje Kolegium
Wydawca: Dział Propagandy i Wydawnictwa Zarządu Gł. PTTK
Adres redakcji: Warszawa, ul. Senatorska 11 tel: 62483
Nakład: 5000 egz.
Zakł. Graf. „Ruch” W-wa, zam. 874-82 H-45